饲料抽样工作规范
一、抽样原则 

1. 严格按照GB/T14699．1-2005《国家饲料采样标准》和农业部公布的“饲料采样方法”进行抽样。

2.应对被检饲料生产、经营企业和畜禽养殖分布情况进行调研。根据饲料生产、经营和养殖状况,结合农业部、省畜牧兽医局及市畜牧兽医局监测计划要求，确定监测地点及被检饲料生产、经营企业和养殖场（户）（以下简称被检单位），有计划的完成饲料抽检任务。抽取样品应考虑到大、中、小型企业的比例，要有充分的代表性、真实性。 

3.抽样前应首先对被检单位的行政许可证明、产品标准和标签及其购销台账、化验记录等相关证明材料进行检查。对未取得行政许可擅自进行生产、经营的企业或发现有违规行为，应及时报告当地畜牧饲料主管部门查处。
4.在养殖环节抽样过程中，严格遵守养殖企业的防疫规定，认真按照养殖企业的防疫要求，进行抽样工作。
　 二、抽样程序及要求 

　  1.抽样组织 

（1）根据监测计划研究制定抽样实施方案，并在每次抽样前组织参加抽样的工作人员学习相关法律、法规、抽样方案、抽样技术、工作纪律等。 

（2）根据抽样方案准备抽样所需物品，并由专人负责检查和发放。 

　  2.抽样过程 

　 （1）抽样人员不得少于2人，必须经过培训上岗。并应指定一名抽样负责人，负责抽样方案的具体实施及协调。 

　 （2）抽样人员应主动向被检单位出示有关文件和工作证件。 

　 （3）抽样程序要严格按照GB/T14699．1-2005《饲料采样方法》和农业部公布的“官方采样方法”进行。配合饲料、浓缩饲料、饲料原料抽取样品约600-1000g；添加剂预混料、添加剂抽取样品约600-1000g或同等质量的包装。抽取反刍饲料和含有动物源性的饲料产品，应使用单独容器，防止交叉污染，并将包装好的样品完全密封，防止样品在运输及交接过程中交叉污染和包装破损。抽样人员应妥善保存所抽取的样品，防止样品变质。有特殊保存要求的样品应配备相应的容器和设备。
　 （4）抽样人员在现场应认真填写抽样单及封条。抽样工作单和封条必须有抽样人员和被抽查企业有关负责人签字，加盖企业公章等，双方履行确认手续方为有效。填写的抽样信息要完整、准确、字迹工整、清晰。经双方确认无误后在抽样单和封条上共同签章（名）。企业需要特别陈述和说明的，应在备注栏中加以说明。抽样单为四联单，第一联（存根）上附具抽检产品标签上交样品时交下达抽样任务单位保存，第二联放置到企业留样中交被检单位保存，第三联由抽样实施部门存档备查，第四联随留样样品一起封存。 

　 （5）抽样人员将抽取的样品平均分成三份并封签后，将企业留存样品交检单位保存，并应告之保存条件及复检权力。 

　 （6）抽样人员应在抽样过程中全面了解被检单位的生产、经营等情况，以便进行监测结果的分析总结。
   （7）交样环节，将抽取样品的其余两份样品及存根移交业务技术科，按照交样制度，由业办工作人员签字确认。
（8）对因停产、转产等原因导致无样品可抽的企业，抽样人员要查验有关记录，现场查看，并让其出具书面说明。
　 4.拒检的处理 

　 对于拒绝抽检的单位，抽样人员应当耐心做工作，宣讲有关规定，并阐明拒检后果，同时要通知当地畜牧饲料主管部门予以协调。如果被检单位仍然不接受抽检，抽样人员应书面记录当时的情况，内容包括：被检单位名称、拒检理由、经过、时间、地点、现场人员等。抽样人员和当地畜牧饲料主管部门人员在书面材料上签字，并及时向市级畜牧饲料主管部门报告有关情况。该被检单位产品按不合格处理，拒检的情况材料随同其他监测结果一同上报汇总。 

三、抽样纪律

　 （一）已封样品在送达实验室之前，任何人不得擅自开封或更换，否则该样品作废，并追究相关人员的责任。
　 （二）如发现抽样人员抽样行为不规范，应立即停止有关抽样人员的抽样工作，并按有关规定及时纠正。
（三）严禁刁难勒卡被服务对象，不以权谋私。
（四）到被服务单位，遵守企业管理制度，禁止在企业库房内吸烟和做与工作无关的事情。

（五）严禁行政乱作为，不准对服务对象乱检查乱收费。
（六）抽样人员应衣着整齐，态度端正，秉公办事，树立饲料质量监测工作人员的良好形象。
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